

# 太阳照常升起



80岁的默多克手捧新鲜出炉的《星期日太阳报》

## A 山雨欲来

### 《太阳报》记者被抓引猜测——默多克的“太阳”就要落山了？

“现在你知道那是什么滋味了吧。”2月中旬,在得知几名记者被警察从床上带走,接受有关向公职官员行贿的盘问后,英国政界一位人士吃吃地笑道。就在不久前,英国议员们还因为在报馆时捣鬼而成为千夫所指,可现在站在被告席上的却换成了新闻界。在英国议会里,四处弥漫着幸灾乐祸的气氛。

#### 贿赂丑闻让默多克付出惨重代价

报馆丑闻让英国政坛名声扫地,一些人进了监狱,还有一些人则不堪其辱,选择退休。虽说政客从来都没有受到公众很高的尊重,可是就连清理自家房产的壕沟都要让纳税人埋单,这也实在太过分了。新闻国际目前正处在贿赂丑闻的风暴中心,它是鲁珀特·默多克旗下公司新闻集团的英国分公司。因窃听语音信箱而引发的风波,已经迫使畅销报纸《世界新闻报》关门大吉。这起事件已经演变成了一场更具破坏性的调查,调查的目标就是非法贿赂警察和公务员的行为。默多克要付出的代价十分惨重。一年前,他那强大的新闻集团帝国在英国的基地还固若金汤。各个派别的政客,无论资历长短,

在势力巨大、冷酷无情的默多克面前,都要脱帽致敬。新闻集团当时差一点儿就能全资控制盈利丰厚的英国天空广播公司(BSkyB)了。然而现在,看上去所有这些几乎都要毁于一旦,通往政治阶层的后门紧紧地关上了。议员和监管者提的问题不仅关乎报纸的未来,还涉及新闻集团持有BSkyB大量股份“是否适当”。默多克帝国小报皇冠上的明珠——《太阳报》,正受到严密的调查。新闻国际总共约有30名前任及现任高管和记者被捕。新闻集团已经花费了将近2亿美元用于支付法律费用,并向电话窃听器受害者提供赔偿。最终的数字可能还会高很多倍。

#### 记者抱怨被公司管理层出卖

具有无情的反讽意味的是,最近的逮捕动作恰恰是由于默多克的止损努力造成的。行贿指控的证据,正是默多克为了给电话窃听器事件扫尾而建立的独立标准委员会提交的。记者们抱怨他们被公司管理层抛下了列车,保密的新闻来源也遭到了暴露。所有这些事件的背后,都活跃着“莱韦森调查”的影子。该调查是英国政府针对

对媒体监管而设立的公共听证会,其调查范围远远超出了新闻集团,而一长串证人向调查组提供的证据也完全不利于新闻界。这些证人中有一些是明星,一些则是偶然进入公众视野的人。以往由内部人士和报纸编辑把持的新闻界自我监管体制的本来面目被揭穿——不过是一个空壳而已。

#### 新闻自由成疑问

记者的愤怒不只限于《太阳报》内部。即使是那些渴望对默多克落井下石的人,见到其他记者被带到警察局也会心生不安。这种事不是只有新闻不自由的地方才会发生的吗?政客被带到众人面前解释报馆舞弊时,他们给出的答案是:这是惯例。政府因为害怕会激怒选民,一直没有给他们加薪。作为补偿,就有了一套极其慷慨、且疏于监管的报馆体系。折磨政客的而那些媒体人当时不肯接受这种解释。然而现在他们却用相同的说辞为自己辩护:贿赂有用的线人,是自古以来就有的做法。向爆料者支付酬劳对新闻自由而言,是一种必不可少的润滑剂。否则媒体怎么才能照亮权力阶层的阴暗走廊?如果事实显示,行贿是为了揭露腐败和不端行为,

那么上面的说辞或许还能让人半信半疑。不过事实很可能是,大部分贿赂都是为了换取关于名人倒霉或行为失检的八卦,或是换取刑事案件的内部消息。政客和新闻界掉进了同一个陷阱。议员可以让纳税人为养护网球场和鸭塘的开销买单,记者可以向内线警察塞钱的日子已经一去不复返了。考虑到记者是如何对待那些幻想事情可以一成不变的政客,现在他们居然张口抱怨实在是奇怪得很。

名目繁多的调查结束之后,恐怕会有不少记者锒铛入狱。这个过程会引发对于新闻自由的合理担忧。尽管有很多缺点,但是英国热闹的境界的确是约束滥权的一支关键制衡力量。然而真正的重大挑战却并不在于对窃听电话和行贿的调查性新闻。

默多克似乎大势已去。对《太阳报》进行调查的人员表示,该报“涉嫌长期从事严重的犯罪行为”。新闻国际那种霸道的行事作风形成一个新闻界老板对政客发号施令、记者对老板唯命是从、警察则会忘记的女歌手代替。据悉,首期《星期日太阳报》用四页的内页重点报道了演员阿曼达·霍顿生育女儿时的惊心一

# THE SUN

## B 拨云见日

### 太阳照常升起 《星期日太阳报》强势推出

得知《太阳报》5名记者被捕的消息后,默多克匆匆赶到伦敦,视察了他心爱的小报《太阳报》的编辑部。不出他的意料,编辑部士气低落,人心惶惶。同僚的被捕让编辑部人人自危,《世界新闻报》被迫停刊的前车之鉴让大家忧心忡忡。此诚危急存亡之秋,默多克发誓会让《太阳报》度过这次生存危机,他的做法是推出《星期日太阳报》,他对员工说:“在接下来的几个星期里,我会呆在伦敦,和你们在一起,给你们坚定的支持。”

#### 人员上:雇众多《世界新闻报》老人

2月26日,《星期日太阳报》正式出版。尽管《星期日太阳报》编辑否认这份新报是《世界新闻报》的翻版,但它使用多名前《世界新闻报》老员工,报纸定位与后者也大体相同,不能不让外界质疑这份新报纸能否吸取教训,守护媒体规范,遵循法规和道德约束?去年《世界新闻报》“窃听器门”事件中的律师马克·刘易斯,曾用“潜规则”描述不少英国媒体的非法窃听。就在《星期日太阳报》出版前夕,《每日镜报》(泰晤士报)等大牌报纸也先后入选“潜规则”名单——因卷入非法窃听或窃取电子邮件丑闻接受警方调查。可见,“不惜一切代价”、“采取非正常手段”获取新闻,是英国传媒业较普遍的“顽疾”。

《太阳报》最近东窗事发,新闻集团尚未了结所有受害者的善后事宜,就急忙出版《星期日太阳报》,大打价格牌,展示新报“良好形象”,而深刻反思职业道德的呼声却淹没在商业运作的“汪洋”中……喧哗与骚动的背后是逐利,在巨大商业利益面前,对职业道德的呼喊显得如此苍白。

《太阳报》在出版《星期日太阳报》前夕发表一份声明说,让每一天都成为“太阳日”。事实上,“买消息”阴影尚未散去,道德自省没有完成,让“星期日”成为“太阳日”谈何容易?

#### 内容上:不是《世界新闻报》延续

不过,虽然人们担心《星期日太阳报》会延续《世界新闻报》的作风,但如果人们因为怀念《世界新闻报》而去买《星期日太阳报》,那他们一定会失望,因为从首期内容上看,后者并不是前者的延续。自《太阳报》卷入丑闻后,该报以往的夸张尖锐、夺人眼球的风格收敛不少,固定在3版刊登的几乎一丝不挂的女模特也被低调的女歌手代替。据悉,首期《星期日太阳报》用四页的内页重点报道了演员阿曼达·霍顿生育女儿时的惊心一

刻;这篇报道读起来颇有《Hello!》杂志的特点。另外,还有一系列以第一人称叙述的故事——例如,一位夸耀自己被监督学校用餐的母亲宠溺的女儿;一位利物浦足球运动员的祖母讲述自己对其“黑人小男孩”的疼爱;一位因丈夫死于战争而悲痛的妇女的倾诉——这些都和另外一些成功杂志的报道模式有异曲同工之妙。这份报纸与《太阳报》看起来十分相似,当然使用的也是同样的字体;让读者充分感受到它的连续性;怪诞集锦、亲爱的迪德,还有第3版不可缺少的美人(尽管遮挡了敏感部位)。

从技术角度来讲,这份报纸是成功的。但是总体来说,这份报纸在很多方面更像是一本杂志。不仅因为没有任何调查结果的披露,几乎没有揭露什么真相或启示,而且找不到辩论的内容。另外,它的材料选择都是很谨慎的,甚至自觉不去关注一些尖锐的问题。卡蒂-普莱斯和南希-德尔奥廖的专栏都很无聊,而且都是可以预见的内容。同时看看第3版,并没有符合推出之前大肆宣扬种种要求。

该报纸涵盖了很多运动方面的内容,120页的内容中就有45页都在关注运动,这无疑将是这份报纸的主要卖点,每一场联赛都被囊括其中。

报纸在内容上减少了揭露明星隐私以及已婚名人丑闻的报道,而这些内容曾经是《世界新闻报》的固定卖点。

虽然很多读者并没有仔细阅读它,但它的头条新闻还是非常吸引人的。《太阳报》做出的努力是显而易见的,而且它在争取和过去公司因丑闻而树立的不良形象划清界限。但也许这是不可能的,因为仍有更多的人遭到逮捕。目前,鲁珀特·默多克希望读者相信他已经或否仍在努力处理这个难题。

所以,相关领导者说这份报纸已经有“一个巨大的力量向好的方向发展”,而且“历时两代的《太阳报》已经与读者建立了良好的信任”。

报纸承诺称,“我们会让新闻记者达到我们所期望的标准……你完全可以相信,我们的记者在收集新闻时都带着正确的价值观。”

《星期日太阳报》的“正确价值观”并没有受到一致好评。路透社不无惋惜地评价,“一向缺失的还有曾经对政客谎言的犀利揭露、对皇室失言的无声讽刺,还有对近期举行的国际板球比赛操控内幕的追问。”《每日电讯报》评论说,《星期日太阳报》已经是一份被“驯服”的报纸,既没有了往日的八卦风格,也没有了犀利也都被掩埋。



《星期日太阳报》卖得很火

# THE SUN

## C 翻云覆雨

### 只需要一个默多克 小默多克辞职恐远离继承权

推出《星期日太阳报》三天之后,新闻集团2月29日宣布,默多克次子詹姆斯·默多克辞去英国分支新闻国际公司执行主席一职,分析人士称,这是默多克家族为摆脱“窃听器”和相关丑闻困扰的一系列行动的一部分,不过经过这次人事震动,其家族庞大的产业帝国争夺将更加复杂。詹姆斯闪电辞职

新闻集团当天在美国纽约总部发表声明,詹姆斯辞去新闻国际公司执行总裁职务,继续担任新闻集团副主席运营官。詹姆斯现年39岁,2007年开始分管新闻集团欧洲和亚洲事务,被认为是默多克的热心接班人。默多克在一份声明中说,詹姆斯已在纽约,将继续在集团内充任要职,工作重点是在付费电视业务。默多克认可詹姆斯任新闻国际公司执行总裁5年来的工作业绩,称赞他为集团作出“持续贡献”,表现出“领导力”。

詹姆斯当天在另一份声明中感谢员工的努力,说《星期日太阳报》发行让“新闻国际”处在有利位置,为今后业绩打下基础。新闻国际公司去年以来陷入多起丑闻,旗下畅销周日小报《世界新闻报》去年7月因窃听器丑闻关张,另一报纸《太阳报》多名员工卷入“买新闻”丑闻,遭警方逮捕。

这些丑闻使得詹姆斯颇受争议。他去年两次接受英国议会下院文化、传媒与体育委员会传唤,就窃听器丑闻答复委员会质询,咬定自己不知道下属记者参与窃听。

詹姆斯·默多克负责的英国报纸业务“后院失火”,令老默多克如今不得不亲自将帝国带回正轨。新开报纸并对人事做巨大调整。

#### 可能远离继承权

《世界新闻报》前副总编保罗·康纽说,詹姆斯辞职在意料之中。辞职本质上让他离开火线。英国广播公司编辑罗伯特·佩斯顿引用新闻集团一名高级管理人员的消息说,詹姆斯辞职是因为“只

需要一个默多克”管理英国报纸业务,意指老默多克将亲自出马。

默多克传记《主宰新闻的人》作者沃尔夫说,小默多克尽管尽力跟丑闻划清界限,但最终难免受到牵连。2月29日突然公布离职消息显示出现实的残酷。“他不会成为继承人,他现在的状况如同毒气一样让人嗤之以鼻。”

随着詹姆斯继承默多克新闻帝国前景的下降,其他亲属的继承可能性随之增加,在默多克的六个孩子中,外界普遍认为最有可能继承新闻集团总裁职务的,是他与第二任妻子安娜所生的三个孩子:伊丽莎白、拉克兰和詹姆斯。

长子拉克兰一度被认为是默多克最可能的接班人。他1995年就进入新闻集团,一直任副总裁之职,成为默多克最得力的助手。然而,由于和集团高管有矛盾,拉克兰于2005年突然宣布辞去新闻集团副总裁的职务,退出了对继承权的争夺。不过他仍然在新闻集团董事会,近来更是经常陪伴父亲默多克在伦敦处理事务。

伊丽莎白是典型的女强人,具有卓越的商业头脑和眼光,每每提到她的聪慧,老默多克总是喜上眉梢。可惜,同样因为与父亲不和,她也有“离家出走”的前科,自立门户,成立独立影视公司 Shine,不过做得有声有色。

除此之外,默多克现妻邓文迪

也被外界认为有接过帝国指挥棒的可能,因为她在集团内部有一定的影响力。

詹姆斯·默多克辞职被认为是默多克采取措施,令儿子与集团旗下丑闻缠身的英国报纸拉开距离。

让詹姆斯·默多克辞职被认为是默多克采取措施,令儿子与集团旗下丑闻缠身的英国报纸拉开距离。



詹姆斯·默多克

□本版撰稿

快报记者 潘文军 《经济参考报》记者 闫磊